
  

BIULETYN 
Rok-Vol.XIII.Nr-No.2.[38]. Grudzień-Decarber 1965 . 

Vancouver, B.C.- Canada . 
  

  

      

  

Na drodze do stałej 
armii. 

Dumny przesąd angielski, oddają- 
cy obronę kraju ludziom wynajętym, 
wojsku ochotników, które rekrutuje się 
tak, jak robotnicy w fabryce, jak per- 
sonel urzędniczy w biurze, poczyna 
ustępować przed ideą arinii narodowej. 
Potęga wielkobrytańska staje się pro- 
blematyczną u coraz to większej licz- 

by patryotów angielskich. Niepokój 
o jutro kraju i narodu stał się jedną 
z codziennych już trosk serca anyiel- 
skiego. 

Musimy mieć stałą armię naro- 

dową! -- wołają ludzie nowocześni w An- 

glii, a wołają coraz to głośniej, śmie- 

lej, natarczywiej. 
Armię narodową stałą, jaką ma 

Francya, Austrya, Niemcy, Belgia, Ho- 
landya, Hiszpania, wszyscy niemal, 

oprócz Anglit. Armię, złożoną prze- 
dewszystkiem z młodych anglików, 
którzyby szli do szeregów z obowiąz- 
ku, na podstawie powszechnego pra- 
wa, nie uważając noszenia karabinu za 
coś niższego a nawet poniżającego, co 
się płatnym najmitom zostawia, prze- 
ciwnie, widząc w tem służbę wzniosłą, 
nad którą świeci iieał ojczyzny. 

Rozwój marynarki niemieckiej, tak 
niepokojący Świat cały, uczynił z nie- 
popularnej idei narodowego wojska 
w Anglii konieczność, przed którą nie- 
ma ujścia. Latawiec, który w ostatnim 
roku przebył La Manche, zadzwonił 
anglikom jakby grożne memento mori. 

Cały szereg ludzi dzielnych po- 
święca energię swoję, aby skłonić o- 
pornych do przyjęcia pojęć kontynen- 
talnych obrony kraju. | ta propagan- 

da, tak długo jałowa, poczyna padać 
wreszcie na glebę, ktora sprzyja kieł- 
kowaniu posiewu. 
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Jenerał Baden-Powell. 

Jednym z ludzi, którzy ze szcze- 

gólną umiejętnością wzięli się do ła- 

mania zatwardziałego przesądu, jest je- 

nerał Baden-Powell, bohater z pod Ma- 

keiimg w wojnie burskiej, sprężysty i 
dzielny pomimo wieku już zaawanso- 

wanego, z namiętnością oddający Się 
sportom. 

Zwrócił się on dn młodzieży angiel- 
skiej, w nią przedewszystkiem pragnąc 
wszczepić nowe idee, a do propagandy 
swojej zabrał się ze szczególną zręcz- 
nością, wyzyskując pojęcia i zamiłowa- 

nia młodocianego wieku. 
Oto trzy idee, na których oparł 

Baden-Powell swoje pomysły: 

l) Wszyscy młodzi chłopcy ma- 
rzą o szczególnych przygodach w kra- 
jach pierwotnych, na łonie natury dzi- 
kiej Swiadczy o tem ulubiona ich lek- 
tura: Mayne-Reid, Aimard, Juliusz Ver- 
ne. Powodzenie tych autorów nie 
wyczerpuje się, bo podtrzymują je po- 
kolenia młodzieży, jedno za drugiem. 

2) Wojna współczesna wymaga 
ludzi urobionych, pełnych inicyatywy,    
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Niechaj te Narodziny Bożego Dzieciątka, 

które od dawna, jak co roku, 

przeżywać będziemy wkrótce 

— przybliżą nam nadzieje 

na rychłe odrodzenie świata 

i nas samych, 

— odbudują wzajemną życzliwość ludzką 

— i przyniosą światło jaśniejszych dni 

w Nowym Roku 

życzy 

oficjalna historia harcerstwa jako jedna z pierwszych pozycji wymie 

nia opublikowany w r.1909 artykuł o skautingu w Anglii .Podajemy w 

przedruku z orginału, w zmiiejszenu, tekst tego artykułu. Zamieszczamy 

—cerstwa,bo stanowia one w tym roku, : 

Raz jeszcze chcemy tutaj przypamieć iż nadal zbieramy wszelkie pu — 

blikacje ZHP w celu katalogowania takowych, zabezpieczenia ich w spe — 

cjalnych oprawkach i ostatecznego przekazania tego materiału do jed - 

nej z Polskich Bibliotek na świecie. Również,dwa : kie 

materiału powstało opracwanie pt; Czasopisma harcerskie na świecie 

sa starania w celu uzupełnienia i po — 

t Srchiwum 
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zdolnych do wałczenia w szeregach 
rozsypanych i znających dobrze spo- 
soby wywiadowcze. 

3) Wszyscy młodzieńcy angiel- 
scy lubią sport. 

Kombinując umiejętnie te trzy i- 
dee, jenerał Baden-Powell stworzył dla 
swoich ziomków coś w rodzaju nowe- 
go sportu, doskonale zastosowanego 
do angielskiego temperamentu, a który 
stanowi wyborne przystosowanie  fi- 
zyczne i moralne do reformy, jaka sta- 
yęła przed Anglią. 

Teorye swoje zawarł Baden-Powell 
w małej książeczce: Ncoułing for bnvs 
(Młodzi wywiadowcy), dziś bardzo już 
popularnej w całej Anglii. 

Oto mały a zasadniczy jej ustęp: 
„Każdy młodzieniec powinien u- 

mieć dwie rzeczy: strzełać i być po- 
słusznym. Jeżeli tego nie potrafi, w ra- 
zie wojny tyleż będzie użytecznym 
swemu krajowi, co stara baba. Każdy 
anglik może służyć swemu krajowi i 
stać się wywiadowcą, sconł. Scout jest to 
żołnierz, szczególnie zręczny, Śmiały 
i roztropny, dla tych zalet wybierany 
przez zwierzchność, aby, wyszedłszy 
przed wojskiem, zebrał wiadomości o 
położeniu, sile i działaniach nieprzyja- 
cieła. Dobry scout musi być przygoto- 
wany w ten sposób, aby nie tylko u- 
miał wykonać to, co jest prawrlopo- 
dobnenr w razie wojny, ale wogóle 
wszystko to, co jest sao:/izcem. Tra- 
perzy Ameryki północnej, strzelcy A- 
tryki środkowej, pionierzy koloni an- 
gielskich są właśnie takimi świetnymi 
wywiadowcami, przygotowującymi się 
do rzeczy najtrudniejszych w czasie 
pokoju. Historya państwa brytańskie- 
go została dokonaną w całości niemal 
przez awanturników i wksploratorów an- 
gielskich, scoutów, wywiadowców na- 
rodu*. 

Aby stać się scoutem, wystarczy 
zapisać się do oddziału jakiego, któryci: 
jest już pełno w Angli. Gdy oddział 

Dobrowolni wywiadowcy. 

się tworzy, młodzi ludzie sami wybie- 
rają między sobą dowódcę. Ten mia- 
nuje zaraz swego zastępcę. Poczem 
wszyscy wykonywują przysiegę SCou- 
tów. 

Oto rota tej szczególnej i wzru- 
szającej przysięgi: 

„Przyrzekam na honor: pełnić 
mój obowiązek względem króla i oj- 
czyzny i starać się jak najlepiej dążyć 
z pomocą innym, cokolwiekby mnie 
to kosztowało. Znam prawo scoutów 
i będę mu postusznym*. 

Hasłem każdej grupy scoutów jest 
naśladownictwo jakiegoś głosu zwie- 
rzęcego i każdy scout musi umieć to 
czynić. Stosownie do przygotowania 
scoutowie dzielą się na dwie klasy. 
Ćwiczenia fizyczne czynią ich zaharto- 
wanymi na wszelkie niewygody, każdy 
scout musi być wybornym piechurem, 
wioślarzem i cyklistą. Osobny sąd, 
wybrany z samych scoutów, ma prawo 
nakładania kar. Prosty sportowy, jed- 
nostajny ubiór jest ich uniformem. Ma- 
ją swoje sztandary i inne oznaki. Ich 
motto: „.Vaprzód kraj, polem ja”. 

Gdy chłopiec anzielski przejdzie 
przez taką szkołę, doróstszy do pełno- 
łetności, nie będzie uważał s.ażby woj- 
skowej za rzecz pogardy godną. 
Londyn Fox 

Tygodnik 

"ŚWIAT" 
Rok IV. Nr. 40 . 

2-go pażdziernika 1909 r. 

Warszawa, Polska.    



  

STATUT HARCERSTWA POLSKIEGO WE FRANCJI, pł Sj aż ZI. 

Zalegalirowany przez rząd Prancji,dnia 19 października 1933 r. 
Zapisany pod numerea; 170833 w Dzienniku Ustaw z dnia 3 
pada 1933 roku w Paryłu, Francja, 

ja; sied. 
Parg ię 

Stowarzyszenie nosi nazwę "Związek Harcerstwa Polskiego we 
FPrancji*.Siedsiba główna Stowarzys 

s snago, 
b) dążenie do utrzymania wóród swych członków i rozpowsze- 

ehniania harcerskiego typa i służby obywatelskiej. 

Wagelka działalność polityczna w Stowarzyszenia jest 
wzbroniona. 

ID, Środki, 
1; wazelyóżc sy sake PRÓG hdaji zażoą 

d). zebrań towarzyskich i przedstawień, 
e). biblioteki ,warsstatów. 

Członkowie, 
Para 54 

Członkowie Z.H.P. we Francji dzielę się na z 
a) czynnych, 
b) wspierających, 
e) honorowych, 
d) współdziała jęcych, 
e) starszych harcerzy, 
f) młodzież harcerskg. 

Par_6, 
Czlonkiem czynnym zostać może Taśia osoba pekłnoletnia,narc= 
dowości polskiej i posiadająca stopień instruktorski. 

Bare 74 
Obowigzki członka czynnego są następujące ; 
a) zachowywanie prawa harcerskiego, 
b) udział w czynnej pracy harcerskiej, 
e) opłacanie składek do kasy Zarzędu Glównego. 
Uwaga; Wysokość składki rocznej określa Zjazd Walny, 

Par,_8, 
Członkiem wspierajęcym może zostać ; 

regulaninę 
'b) każda osoba prawna,w osobach swych przedstawicieli, 
przyjęta przes Zarząd Główny, 

Czlonkiea honorowym EL PEWNE 
wybrana przez Walny Zjazd na wniosek Zarządu Głównego 

$] archiwum 
| | harcerskie.pl 

STATUTS DE L'UNION B4S BCLAIREURS POLONAIS EN PRANCH 
OZ O O R Z ZZZTOZOMEBZm 

I. NOK UT SIEG: SOCIAL 

MTte le 

L'Assooiation porte lo Nor. : Union des iŻalaireurs Polonais 
en France. Son Siago Social ost Ą PARIS, 

II. BUT 

SIEG. SOCIAL LECAL : az 

Art. 2. 

L'U.E.P. a peur but t 

a) l'óducation de la jeuncesse pour 'la formation du ceractóro, le 
dóveloppement da la forco physique, et la próparation A la vie 
sociale, 

hb) la propagation parmit scs mombros do la naniśre de vivre confor- 
mónont aux principes saoutse 3 

Art. 3 

Toute activitó politiouo est interdite au sein de l'associa— 
tion. 

III, 10 YEN S 

ATt. 4 

L'U.,E.Pe róalisc scs hbuts par : 

formation 2% 
meutes de louvetcaux, 
troupes d!óoluireurs, 
troupes d'óalaircuses, 
troupes de *rovcrs scouts" 
Ceralc d'amis dos felaircurs ou Gelatrcuscse 

L'Organisation dans les zcutes, troupcs et cerclos de 

jeux 

exorciccs physiaucs 
excursions, c©unmps ct eours dc nrónaration dcs chefs 
soirócs amicalcs ct reńrćsentations 
bibliothżąuc ot ateliors 

IV. uiiBR:B 

urte 5 

L'U.E.P. comprend dus membres 3 

actifs 
bi.nfaitenrs 
honoruires 
collaborutcure 
rovers scouts 
ćolaircurs ct ćclaircusts  



tranie Kola Przyjaciół. 

Pa: 1 
Członkowie czynni czynne i bierne prawo wyborcze 

w. I oai peecAadinychh stan 

162 Harcerstwa, 
SEE prawo wyborese do wszystkich władz Z.H.P.o 

Zarząd Główny luk inne władze Z.ELP. maję prewo umicia 
ezłonków,którzy: 
popełnili niehonorowy, 

3) nie stosóję:śie do statutu i regulaminów, 

d) Komisja Rewizyjna. 

Parę 15, 
Zwyczajny Zjazd Walny odbywa się ras na dwa lata,w pierwszej 
połowie roku kalendarzowego, zwoływany przez Zarząd Główny » 
Zadzwyczajny Walny Zjazd może być zwóńlany przez Zarząd Główny 
na podstawie uchwaly,powziętej większościę 3/4 głosów Zarządu, 
obecnych na zebraniue 

Pars_164 
W Walnym Zjeździe biorę udziadz 
a) członkowie czynni, 
b) delegaci K8Ł Przyjaci64 Harcerstwa, 

Bara 174 
Każde Koło Przyjaciół ma prawo wydelegować jednego przedsta 
wiciela na Zjazd Walny. 

Par, 
5 Walnyg 

a) wybiera przewodniczącego Stowarzyszenia, 
b) wybiera eslonków Zarządu Głównego, 

d) przyjmuje sprawozdania Zarządu GLównego i Komisji Rewizyjnej, 
e) zatwierdza budżet, 
f) ustala wysokość składek ezlonków czynnych i KÓŁ przyjacóśł 

Earcerstwa, 
g) decyduje o zmianach statutu i likwidacji Z.H.P, we Francji. 

Para 19, 
Walny Zjazd jest swoływany przes Zarząd Glówny na pewien czas 

przed tym. 

archiwum 
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art. 6 

Oour dovenir mombro actif il faut : 

Stra polonais ou d'originc polonais, awoir 21 ańs ct lo titre 
a4'..spirunt ęu scout-=mastcr, 

arte 7 

Los dovoirs du mombre actif sont t 

a) observer" la loi sooutz 
b) prondre une part active duns la vie de 1!'U.2.P, ź 
s) verser une cotirution unnuelle 8 1.. Caisse du Oomitć Dircatour .. 

OBSJBVATION : Lo montant do lu ootisation cat fixć par l'uasomblóa 
Gónórule da 1'U.L.P. 

Art. 8 

Peut dovenir zcembre bienfaitcur t 

toute personne admisc par lc Oomitć-Directcur ct payant une 
ootisutian, dont lc móntant ost fixć pur lu Róglomcnt, 
toute porsonnc juridiaue dinant rcprósontóćc, et aduiso par le 
Gomitć Directcur. 

art. 9 

Peut devonir membre honoruire t 

toute personne Ślue par 1!assci.blóśco Gónćrale sur proposition du 
Comitóć Directeur. 

art. 10 

Pout devenir membru eellaboratcur ż 
== 

toute parsonnu aduisc par le Cireli dus Amis dosa Eoluircurs ct payant 
une cotisaticn annucllc dont le ontunt est fixć par Itassaublóe dua 
amis dis keluiruurs. 

art. 11 

Les mombreos actifs ont droit 1'ćlire ot d!'Stre ólus mombrus 
4 toutes lts oomuissions, couitós, ute..... próvus par ces statuts 
ou par le r:glcicnte r 

arte 12 

Les membres collaborutiurs, confor.ś.unt au róelon:nt for— 
ment les Cerelos dos amis-dcs Zelairtcurse ć 

Arta 13 

Los onfunts los gurgons ct les jeunus fillos sont admisg 
dans les wcutes, troupes ct eluns dc 1'U.li.P, en France, Ils ont 
droit de profiter de tous les uvantages de 1'U.E.P,; zais ils n'ont. 
pas drożt d'6ćloectione 

Art. 14 

Le Coritć Dirocteur bu les autros Qrgancs de 1'U.E.P, ont 
le droit de prononcer la radiation do scs membros qui i Ę 

sł ont commis un uoto deshonorant 
b) ne so conforment pas uux stututs et aux róglocntse  



PaT+ 204, 
Zarząd Główny Stowarzyszenia; 
1. kieruje pracami Stowarzyszenia, 
2, uchwala regulaminy, 
3e żyje o przyjnowania 1 rozwięzywaniu KŚR PrzyjaciówL 

Harcerstwa, s 
administ: jętkiem Stowarzyszenia, 

z m. nik s działalności Stowarzyszenia+ 

Pars_Zią 
Zarząd Glónmy,sklada się z 9 osób ; 
z przewodniczącego,wybranego przez Walny Zjazd,z wice przen 

  

Pa 
Fankc je Komendanta Głownego erstwa i Komendanta Harcerzy 
mogę być pelnione przes te sanę osob9. 

Komendanci Komendantka mogę być powołani z poza grona 

członków Zarządu Głównego. 

-rM Komisja Rewizyjna s enzo era 
pies Zjasł WAL me SGA. Zatacdjaazkje oaakepózole Mał. 
działalnością Zarządu Głównego» 

harcerzy i harcerek.Zebrania Komendy odbywają się przy= 
najmniej dwa razy do rokue 

Fundusz St genia, 
Par. 20 

Fundusge Stowarzyszenia powstajg ; 
a) ze skladki członków czynnych,50 ctm, miesięcznie. 
b) s opłat pobieranych od młodzieży harcerskiej, w wy» 

sokości ustalonej corocznie przez Walny Zjazd, 
e) s odpat pobieranych od Zarządów KSI Przyjaciół w 

wysokości,ustalonej przez Walny Zjand. 

Koła Przyjaciół Earcerst; 
P. Par, 27, 

Celem moralnego materialnego popierania ruchu harcerskiego, 
oraz jednania opinii publicznej dla spraw harcerstwa organi 

zuje się Koła Przyjaciś1 Harcerstwa. 

Par;_28g 
Koła Przyjaciół Harcerstwa mogę powstawać albo przy po — 
szczególnych drużynach albo przy hufcach. 

W jednej miejscowości powetań może tylko jedno Koło ez 
jaci62 nawet. jeśli istnieje tam kilka drużyn harcerzy 
harcerek. 

Działalność Ela Prze jastitcjego fiea Fad w Kika 
do drużyn jest określona regulaninem,opracowanym przez 
Komendę Głównęe 

P. archiwum 
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Y. ORGANS D'AD.INISTRATION 

1. aSsemblóe Gónórale 
2, Comitć Diructeur 
3. Cuartior Gónóral 
4. Conscil de survcillanec > 

«rt. 15 

L'assomblóe G/nórale Ordinairo a livu tous lus deux ans 
dens lu premióru moitić de l'unnóc. LUlle est convacuóc par lo Jo 
mitó Dircotcur. L!assemblóc Gónórcli Uxtraordinuire pout Stre con— 
voquóśc A lu de.undu dus 3/4 des tcmbrce du Comitć Dircotcur pre 
sonts 4 la róunion. 

Art. 16 

Gnt droit du perticipur 8 l'assc.blóu Gónórcle :t 

1. Lis membres uctifs, 
2, Les dólógućs dis Curcles dis azis des Eclaiiturs 

art. 17 

Chucue Ourelc a droit di dólśguer un roprósuntant. 

«rt. 18 

L'usscublóc Gónśrale a pour fonetion : 

d'ólirc 1. Prósidunt du. l'.ssociution 
d'ślirc les mcmbreus du Comitó-Dircettur 
de former le Oonscil du Survcillencu 
de roccvoir lis rapports du 0omitć Dircot.ur ct du Conseil 
du Survcill.noc= 
de voter le budjct 
do voter li montont dos cotisations dus memhbrus actifs et 
Ovrelts des nuis dus Seouts 
do voter les amondemtints uux stututs et lu liouidation do la 
Sociśtó 

art. 19 

L'assemblóo Gónóralc ust convocuóc par lu Comitóć Diroctcur 
moins un mois d'uvunou 

Art. 20 

Le Comitó Dircctcur assurc le fonctionneiaunt de Itassoci_tion, 
Vote les riglcnentn, 

D/'cide l'udmission et la rudiution dos Cerelos des Amis des 
Szouts;, 

4) Rćgit 1. proprićtć dv l'associution, 
5) Própurc lu rapport sur l'uctivitć du l!association 

„art. 21 

Le Comitć Dirzctcur ost aomposć de 3 Pozscnnco LJ 

CE — ćlus per l'asrumblóu Gónórale, 
Vicc-Prósidunt, 
Scorśteire, 
Trócoricr, 
aumónicr Gónćrel, 
Dommisszirc Gónórel dc Ll'Union, 
Oommissuirc dis ćclaircurs 
Sonmisrairc dus ieluircusts, 
Un muuzbru sans fonctions,   

 



  

Parę Ji 
Koła Przyjaciół istniejące na terenie hufca lub okręgu 

mog$,z% zgodę Zarządu Głównego stworzyć Związek KSB 
Przyjaciół Hufca lub Okręgu. Działalność tego Związku 
jest określona regulaninem opracowanym przez 
Główze 

Bufiec,Okręgą 
Parg32ą 

Kilka drużyn Harcerzy lub Harcerek może za zgodę Zarządu 
Główego stworzyć Rufce,zaż kilka Hufców, Okręg. 

Par, jo 
NAC WZA Y artu at ada, 

ILOscte promu,  EEERK 
= 

Związek Harcerstwa Po. ego we Francji jest osobę prawną 
1 posiada wszelkie z tego tutyłu płynące prawa ogólne, 

Ł Strój oznaki, pieczęcie, 
Par; 25, 

Członkom przysługuje prawo noszenia stroju i oznak 
określonych regulaninen, 

ana Statutu 

Do zaiany statutu diane statutu)wymagana jest. 
zgoda 2/3 obecnych na Zjełdsie, zwyczajnym, lub nadzwy — 
cza jnymę 

Parę 37 
Rozwigzańia Z.H.P. we Francji może Walny Zjasd większością 
4/5 delegatów obecnych na Zjeździe Walnym,który decyduje 
rómież o majątku rozwięzanego Stowarzyszenia, 

Parg_38ą 
Osoby podpisujące niniyiejszy Statut stanowię grono 
założycieli Stowarzyszenia; założyciele wybierają z pośród 
siebie tymczasowy Zarzęd Główny,który złoży swe mandaty 
na pierwszym Walnym Zsbraniu. 
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rt. 22 

Los fonctions du Comustssairc Gónórul dc 1tUnion st du Con— 
misseiru dos uclauiriurs pcuv.nt Strc assurócs par lu móme personnce 

Art. 23 

„jssuiri Gónóral zuigsaire dus Lelaireurs ct Com 
missuiri dus usluireuscs pcuvsx re choisis cn dchers dis mcmbres 
du Comitó=Dir.etcur. 

art. 24 

Lo Oonscil dc Surveillance se domposc de 3 mombres Ślus 
par 1'assomblóc Gónóralc pour dcux ans, il contróle le Comitś Di 
ractoure 

Art. 25 

Lo Quarticr Gónóral se composc t 

du Prósident do 1'Unton 
du Oommiasairc Gónóral do l'Union 
du Oozmmissairo des Eolaircura 
de la %ommissuire dis Eclaireusus 
dos $ommissiircs rógionaux 
des Instruottura 

Le Quartier Gónćral rżgle l'fiction dos troupes do distriat 
at do rógion des Ścluireurs ct Śeluircusus. 

Los róunions sc font au zoins deux fois par ane 

YI. FONDS DZ LtWNICN 

rt. 26 

Les fonds de Ll'Inion se comp>sent : 

1. dos cotisations dos mombres uctifs, 50 ecnt. par mois, 
2. des cotisations payćcs pur los troupes tous les una dont lo 

montant est fixć par 1'Asscnblóc Ordinuirce 

3. dos ootisations payćcs par les %tro7es des amis des Eoluircurs 
dont le montant est fixć pur 1'Asscublóc Jrdinaire. 

VII, CHRCLuS DuS A-IS DZS wCLAIRZURS 
ERZE Zi Za ZZA - RA ZOZOZĘ 

Art. 27 

afin do porter aide morule et pócuniairu au mouveo..2nt 
scoż)., ainsi que pour gźgner l'opinion publiouż A lu ceause Boout, 
i1 Ś5t dósirablo de erócr les '"Czrclvs des «mis des Eolaircura 
Polenais". 

urt. 28 

Les Cerelcs dus amis dcs Eceluirours poeuvont Stru erócr, 
soit aunrets des troupes, soit dos disuricts. 

Art. 29 

Dans chaque localitć il n'y a ou'un Ceorole des Amis, mómu 
si duns la mómo locaulitć il oxisto plusicurs troupeus d!óclaircurs 
at aróolaircusus.  



  

art. 30 

L'activi$ć du Corolo, sos dr$**ws ainsi quu ses obligation 
vis-i-vis de lu troupe ou des troupos sont rógis par un reglomont 
spóciul, ćlaborć par le Cuartiar Gónórule . 

4rt. 31 

Les Cerclos qui se trouvent dans la mSóme rógion nouv.nt 
foru=r un: Union Bógionulo dos 4wmis dos Eclaireurs, aprós vróavis 
du Comitć Diroctciur, l'activitć de cctta Union est rógie par un 
raglo_oent spócial, ólaborć pur l: Quurti=r Gónórale 

VIII Distriot, rógion 

art. 32 

Quelduus troupes dtóclairceurs ou d!tóolaireuses formont la 
distriet ct quelques distriots, les provinces aprża prónvis du 
Quarti-:r Gónóral. 

art. 33 

La oomposition et oompótences des distriots ct provinocs 
sont róglóes par le róglemunt. 

IX..PERSONNS JURID IQUE 

srt. 34 

L'Union dos Ecluircurs ot Ńolaircuses polonais dn Franca 
est une personnc juridiquc ot profite do toutas les oqualitós pro— 
venant de ce droita 

X. _UNIFORKE ET INSIGNES 

krte 35 

Los membres de Itassociation ont droit de porter un Uniformo 
et les insien--s nróvue par 1: rigleente 

ZI. CHuNGW NT D2 ST.TUT ET RISILL.TLOW 

irt. 36 

Lec changi':.nt du st-tut (ou paregrenhc sópurć) n.ut stonćrur 
p-r 2/3 de majoritć dis mciibres próccnts 8 1'-.sscmblóc Ordini.irc ou 
Extraordineire. 

Art. 3 

Le rósiliation do l'Union pcut se faire avcc 4/5 do majoritć 
dcs mcubros prósents A l'Assemblóce 

Art. 38 

Les personnes naui ont siżnć lo próscnt statut sont 1'r oró:= 
tcurs do Ll'Unicn. Ilo rrocddzat X 1'6lcetion du Co-.itć Dircct.nr 
provisoire ani mus ttr. sts foretions A 1. pro.i"r< «67«..blóo=Gónć— 
Fulce 
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PISMO KOŁA HARCEREK I HARCERZY 
Z LAT DAWNYCH 

Z początkiem bierzącego roku ukazał się kolejny 25-ty zeszyt londyńskiego pisma pod 
tytułem: "SKA UT "/1/.Pismo jest organem Koła Harcerek i Harcerzy z lat dawnych,po- 
wstałego z inicjatywy płk.Edwarda Radwan-Pfeiffera,hm. [21.i.1895 - 13.vi.1961r. ] w 
1961 roku. Konstytucyjny Zjazd Koła odbył się w Londynie dnia 12.X.1962 roku. Tam wy- 
brano władze Koła z dhem.Pfeifferem na czele. Powołano m.in. Komisję: Tablicy oraz His 
-torycznej. Pierwsza Komisja rozpoczęła swoje prace dnia 17.X1.1962 roku,które doprowa 
-dziły do odsłonięcia tablicy w hołdzie poległym i zamordowanym Harcerkom i Harcerzom 
w walkach o wolną i niepodległą Polskę w czasie 1-szej i 2-giej wojny światowej oraz 
okupacji Kraju, w kościele $w.Andrzeja Boboli w Londynie dnia 24.III.1968 roku kosztem 
£ 237.5.6. - Komisja Historyczna Koła ukonstytuowała się dnia 26.X1.1962 roku pod kie 
-rownictwem hm.RP.Henryka Glassa -Jankowskiego [ 19.V.1896 - 14.1.1984 r.]. Jej główne 
prace skierowały się na zbieraniu materiałów z historii harcerstwa.Wynikiem tego było 
wydanie w 1975 roku,pierwszego tomu; 'Historia Harcerstwa z lat 1910 - 1921'.Tom drugi 
obejmować ma lata 1921-1939 tej historii. Ważnym wydarzeniem w życiu tej Komisji, był 
fakt uznania jej przez Naczelnictwa ZHP poza granicami Kraju dnia 27.11.1969 roku za- 
Komisję Historyczna ZHP p.g.Kraju. Samo istnienie Koła zalegalizowane zostało wcześ - 
niej uchwałą tego Naczelnictwa ZHP p.g.Kraju z dnia 25.11.1964 roku. 

Prace Koła skierowane są przede wszystkim na dyskusje o tematch z historii ZHP,dal - 
sze jej opracowania,spotkania towarzyskie,szczególnie w celu uzyskania funduszy na pra 
-ce Koła oraz akcję wydawniczą m.in.rocznika pt: 'Skaut*.W latach ubiegłych pracami Ko 
-ła na funkcji Przewodniczącego byli: płk.Edward Radwan-Pfeiffer od 1962 do 1964 roku; 
hm.A.J.Zielicki od 1964 do 1968 roku; płk.Janusz Rowiński,hm.ad 1968 do 1980 roku; dr. 
I.Rozbicki od 1980 do 1981 roku oraz dh.S.Wandzilak od 1981 roku da dzisiaj ... 

Początkowo 'Komunikat'Koła miał za cel informowanie Członków o przebiegu prac Zarzą- 
du.Następne numery tego wydawnictwa,rozrosły się w treści przynosząc już opracowania z 
historii ZHP i temu podobne wspomnienia.Pierwsze jedenaście (11)numerów a w tym pierw- 
sze cztery (4) ukazały się pod tytułem :'Komunikat' oraz następne już jako 'Skaut' od- 
bijane były na powielaczu. Przełomowym momentem w publikacji pisma było wydanie na gru 
-dzień 1970 roku,wydane formą offsetową zawierało sztywną okładkę oraz zdjęcia.0d tego 
czasu,pismo ukazuje się w takiej formie. W treści jest poświęcone omawianu tematów z- 
wiązanych z historią harcerstwa Polskiego; z lat ubiegłych oraz ostatnich. Ogłasza 
się tam liczne wspomnienia osobiste tych,którzy udział brali w początkach organizacyj- 
nych tego ruchu. Czyni się tam adnotacje nowych wydawnictw harcerskich ukazujących się 
na Świecie i w Kraju.Jest dział kronikarski oraz sprawozdawczy Koła oraz listów do re- 
dakcji. 0 pracy uformowania każdego numeru pisma,pisał szereg lat temu dh.W.J.Sliwińh - 
ski,hm. m.in.:..." Z myślą uzyskania szerszego poparcia dla naszych prac , 
chciałbym poinformować ,że wydanie każdego numeru Skauta poprzedza jedno 
lub dwa plenarne zebrania całej Redakcji. Zebrania poświęcone są w pier 
-wszym rzędzie omówieniu i krytyce poprzednio wydanego numeru i ustale - 
niu szczegółowego planu - następnego."... Warta jeszcze zwrócić uwagę iż: kie= 
dy koszt wydawniczy 'Skauta' w 1975 roku wynosił sumę £ 138.27 to już w 1984 roku ko - 
szt ten reprezentował się sumą £ 537.89. Daje to obraz ciągle podnoszących się kosztów 
produkcji wydawniczych na świecie,co nie omija oczywiście i wydawnictw harcerskich. 

Od chwili powstania tego pisma ,redagowali takowe: płk.Janusz Rowiński „hm.[red.numery 
1,2,3,4,5,6,7-8];dhna. Irena Parys-Lewicka,hm.[red.numery: 9-10]; dhna.dr.Józefa Mękar 

-ska hm. [red.numery:11,12,13,14,15,16,17,18-19]; dh.W.Jeremi Sliwiński ,hm.[red.numery: 
20,21,22-23,24-25]; dhna.Hanna Smoleńska „hm. [red.numery:26-27,28-29,30-31,32-33,34-35 

Z naszej strony,londyński 'Skaut' doczekał się obszernego omówienia pierwszych dwu - 
dziestu /20/ numerów,w 'Biuletynie' z lipca 1976 roku,gdzie podano również zestaw treś 
-ci w liczbie 342 pozycji oraz odpowiednie wykresy. 
Raz jeszcze odnotować można iż 'Skaut' redagowany jest na wysokim poziomie,zajmując po 
-ważną pozycję w rejestrowaniu przyczynków do historii Z.H.P.. 
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Ostatni zeszyt rocznika 'Skaut'/1/ zawiera w treści m.in.następujące pozycje;'Frag - 
mwnty' na temat VI Zjazdu ZHP w 1980 roku w Kraju oraz uwagi prasowe z tego czasu./a- 
mieszczono również wiersz z Warszawy (1981)pt;'Historia Polski-najnowsza 1981 r.' W d- 
ziale wspomnień harcerskich odnotowano kilka uwag z książki hm.Ewy Grodeckiej ,odnoszą- 
ce się do początków skautingu żeńskiego we Lwowie i Warszawie z 1911 roku, jak również 
podano kilka uwag na temat prac skautingu polskiego w Kongresówce w latach: 1911-1914. 

SKAUT 
PISMO KOŁA HARCEREK | HARCERZY 

Z LAT DAWNYCH 

ROK XXIII — XXIV 1984 — 1985 

  

  Nr. 34/35 
  

"Praca harcerska musi się ułożyć 

w promieniu trzech zasad: 

miłości Boga, myśli państwowej — 

wypływającej z ukochania narodu, 

oraz oparcia życia — na prawdzie." 

dh. M. Grażyński       
W przedruku zamieszczono 'Sprawozdanie z działalności Zarządu Koła Harcerzy z lat 1910 
-1918 Okręgu Lwowskiego ZHP za czas 31.X.1934 do dnia 1.V.1936 r.'.Znajdujemy tam m.in 
nazwisko ppłk.E.Pfeiffera,który zapoczątkował Koło w Tarnopolu w 1936 roku oraz ponow- 
nie w Londynie w 1961 roku.Owe sprawozdanie pochodzi z Jednodniówki "Skauta'wydanej we 
Lwowie w 1936 roku. Dh.Witold Sawicki ogłasza swoje wspomnienie pt;'Moje wspomnienie 
harcerskie' zapoczątkowane wstąpieniem Autora do słżby skautowej w dn.15.11.1917 r. w 
Białej Cerkwi na Kijowszczyżnie a kończącej się w 1921 roku. Ciekawe dane podał Autor 
z zapisów w swej Książeczce Służbowej które sa tam wpisane łącznie z podpisem gen.Józe 
-fa Hallera. Opracowanie dha. Wł.Nekracza z 1921 roku podaje 'Udział harcerzy w walka- 
ch 1920 roku' przedstawiając tam zestawy zmobilizowanych jednostek harcerskich w lipcu 
tego roku w liczbie ok.3.000 harcerzy. Piszę autor m.in;..." W ochotniczej służbie 
pomocniczej i zastępczej brało udział około 15.000 młodzieży harcerskiej 
obojga płci." ... K$.dr.Roman Nir z Orchard Lake (USA) zamieścił adnotację pt;'Har- 
cerstwo polskie na Wschodzie w latach 1942-43" „opartą na zestawach zawartych w ówczes- 
nie wydawanym na Bl.Wschodzie piśmie pt; "Skaut"redagowanym przez hm.J.Sliwińskiego.Bar 
-dzo obszerne sprawozdanie-wspomnienie ogłosił dh.J.Kędzierski pt;'Zarys dziejów har - 
cerstwa w Bydgoszczy'.Omawia on tam przede wszystkim okres tuż przed rozpoczęciem ub. 
wojny światowej oraz wojennej pracy harcerskiej oraz konspiracyjnej w tym mieście. Dr. 
Leopold J.Obierek,b.Oficjalny Przedstawiciel Z.H.P.na U.S.A. w okresie 2-giej wojny 
twiatowej w latach 1943-1951,-ogłosił wspomnienie pt; "Bohaterskie Dziewczęta" omawia- 
jac tam wydawnictwo Skautek Amerykańskich,gdzie odnotowano działalność harcerek Pols - 
kich w czasie ub.wojny na świecie i w Kraju. Zamieszczono również wiadomości odnośnie 
Światowego Zjazdu Organizacji Kobiecych oraz Polonii Wolnego Świata odbytych w czasie: 
ę 1984 r. w Londynie /Anglia/. Kazimierz Gorzkowski piszę wspomnienie pt;" Słowo 
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o przyjacielu" „poświęcone pamięci Aleksandra Komińskiego. "W górach"-to tytuł opowia - 
dania gen.Zygmunta Bohusz-Szyszko z 1966 r.,gdzie mowa jest o pobycie Autora w Tyfli - 
sie w 1908 roku. Dh.J.Szkudłapski napisał krótkie opracowanie pt;"Jamboree w 1920 roku 
w Anglii - Londyn-Richmond".Dh.Szkudłapski ogłosił również sprawozdanie pt;'Działalno- 
4ć Koła Harcerek i Harcerzy z lat dawnych;Walne Zebranie Koła w dniu 8.VII.1984 r.'Po- 
dano tam zasadnicze omówienie prac tego Koła za rok ubiegły oraz obszerny zestaw kaso- 
wy Koła. Dhna.H.Smoleńska,hm.piszę notatkę pt; 'Likwidacja Koła Przyjaciół Harcerstwa w 
Londynie'. To KPH prztrwało tam 35 lat.Z powodu podziału organizacyjnego ZHP,powstają 
lokalne KPH przy jednostkach,co spowodowało rozwiązanie po tylu latach,centralnego KPH 
dla miasta Londynu. W rozdziale,"Ci,co odeszli..'zamieszczona przede wszystkim wspom - 
nienie a zmariy hm.RP.Henryku Glass -Jankowskim. Wspomnienie ogromnie krótkie. Jak na 
zasłużonego członka Koła Harcerek i Harcerzy w Londynie,nie mówiąc już o Jego .pestaci 
w historii Ruchu Harcerskiego,zapisy w tym wydaniu 'Skauta'są zupełnie niewystarczaja- 
ce. Odnotowano również odejście na 'Wieczną Wartę'; Maria Chmielowska,hm.ur.23.1I.1901 
zm.30.IV.1984 r.;płk.Kazimierz Iranek-Osmecki, zm.22.V.1984 r.;dhna.Jadwiga z Leszcz - 
ków Wierzbiańska,hm. zm.20.IV.1983 r.;Bronisław Modro,hm. zm.10.X.1983 r.;Laura Dembiń 
-ska,zm.27.1V.1984 r.;mjr.Stanistaw Ejzert,zm.23.V1.1984 r. 

Jak już powiedzieliśmy wcześniej ,pismo zasłguje na naszą uwagę. 'Skaut' jest dobrze 
i UR redagowany.A co najważniejsze,pismo jest potrzebne organizacji Harcerskiej 
na świecie. 

/1/ "SKAUT* Pismo Koła Harcerek i Harcerzy z lat dawnych.Rok XXIII-XXIV. Nr.34/35 . 
1984-1985.Sztywna okładka.Wymiar: 200 x 165 mm. s.48. Zdjęć;l. Rysunki. Redaguje Ko 
-mitet w składzie:Hm.Hanna Smoleńska, redaktorka.Dh.J.Rowiński,Phm.J.Kędzierski, Dh. 
J.Szkudłapski.Administracja:Dh.M.Spławski,7 Loftus Rd,London Wl2 7EH, England. 

* * 

ZESTAW NUMERÓW LONDYŃSKIEGO "SKAUTA" 

Lp: 

1]. "Komunikat" Komitetu skautów-harcerzy z lat 1911 - 1945. 
Nr.1.Grudzień 1962 r. ss.6. Pow.Wym: 330 x 205 mm. 

2]. "Komunikat" Komitetu skautów-harcerzy z lat 1911 - 1945. 
Nr.2.Marzec 1963 r. Ss.6. Pow.Wym: 330 x 205 mm. 

3]. "Komunikat" Koła Harcerzy i Harcerek z lat 1911 - 1945. 
Nr.3.Czerwiec 1963 r. ss.10. Pow.Wym: 330- x 205 mm. 

4]. "Komunikat" Koła Harcerzy i Harcerek z lat 1910 - 1945. 
Nr.4.Maj 1964 r. ss.10. Pow. Wym: 330 x 205 mm. 

5]. "Skaut" Komunikat Koła Harcerek i Harcerzy z lat 1910 - 1945. 
Nr.5.Maj 1965 r. ss.16. Pow. Wym: 330 x 205 mm. 

6]. "Skaut" Komunikat Koła Harcerek i Harcerzy z lat 1910 - 1945. 
Nr.6.Kwiecień - Maj 1966 r. ss.14. Pow. Wym: 330 x 205 mm. 

7]. "Skaut" Komunikat Koła Harcerek i Harcerzy lat 1910 - 1945. 
Nr.7-8.Maj 1967 r. ss.22.Tyt.druk.Pow. Wym: 255 x 205 mm. 

8]. "Skaut" Komunikat Koła Harcerek i Harcerzy lat 1910 - 1945. 
Nr.9-10.Maj 1969 r. ss.36. Tyt.druk. Pow. Wym: 255 x 205 mm. 

9]. "Skaut" Komunikat Koła Harcerek i Harcerzy lat 1910 - 1945. 
Nr.11.Styczeń 1970 r. ss.26.Tyt.druk. Pow. Wym: 255 x 205 mm. 

"Skaut" Komunikat Koła Harcerek i Harcerzy lat 1910 - 1945. 
Nr.12.Grudzień 1970 r. ss.32.Fot.6.Szt.Okł. Offset. /**/. 

"Skaut" Komunikat Koła Harcerek i Harcerzy lat 1910 - 1945, 
Nr.13.Czerwiec 1971 r. ss.32.Fot.7.Szt.Okł. Offset. 

"Skaut" Komunikat Koła Harcerek i Harcerzy lat 1910 - 1945. 
Nr.14.Styczeń 1972 r. ss.32.Fot.5. Szt.Okł. Offset. 
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13]. "Skaut" Komunikat Koła Harcerek i Harcerzy lat 1910 - 1945. 
Nr.15.Pażdziernik 1972 r. ss.40.Fot.15.Szt.Okł. Offset. 

14]. "Skaut" Pismo Koła Harcerek i Harcerzy z lat 1910 - 1945. 
Nr.16.Kwiecień 1973 r. ss.40.Fot.19.Szt.Okł. Offset. 

15]. "Skaut" Pismo Koła Harcerek i Harcerzy z lat 1910 - 1945, 
Nr.17.Grudzień 1973 r. ss.28.Fot.4.Szt.Okłi. Offset. 

16]. "Skaut" Pismo Koła Harcerek i Harcerzy z lat 1910 - 1945. Nr.18/19.Maj 1975 r. ss.68.Fot.32.Szt.Oki. Qffset. 

17]. "Skaut" Pismo Koła Harcerek i Harcerzy z lat 1910 - 1945, Rok XV.Nr.20.Marzec-Wrzesień 1976 r. Ss.44.Fot.10.Szt.OkŁ.Offset. 
18]. "Skaut" Pismo Koła Harcerek i Harcerzy z lay 1910 - 1945, Rok XV.Nr.21.Pażdziernik-Grudzień 1976 r.ss.28.Fot.13.Szt.Okł.Offset. 
19]. "Skaut" Pismo Koła Harcerek i Harcerzy z lat 1910 - 1945. 1 Rok XVI.Nr.22/23 Pażdziernik-Grudzień 1977 r.ss.32.Fot.9.Szt.0kł.Offset. 
20]. "Skaut" Pismo Koła Harcerek i Harcerzy z lat 1910 - 1945. Rok XVII.Nr.24/25 Czerwiec-Pażdziernik 1978 r.ss.40.Fot.11.Szt.Okł.Offset 
21]. "Skaut" Pismo Koła Harcerek i Harcerzy z lat 1910 - 1945. 

Rok XVIII.Nr.26/27 Listopad 1978-Lipiec 1979 r.ss.40.Fot.11.Szt.Okł.Offset 
22]. "Skaut" Pismo Koła Harcerek i Harcerzy z lat dawnych. 

Rok XIX.Nr.28/29 Pażdziernik-Grudzień 1980 r.ss.52.Fot.11.Szt.Okł.Offset. 
23]. "Skaut" Pismo Koła Harcerek i Harcerzy z lat dawnych. 

Rok XX.Nr.30/31 Grudzień 1980-Grudzień 1981 r.ss.48.Fot.8.Szt.0kł.0ffset, 
24]. "Skaut" Pismo Koła Harcerek i Harcerzy z lat dawnych. 

Rok XXI-XXII.Nr.32/33.1982-1983 r.ss.44.Fot.6. Szt.Okł.Offset. /***/ 
25]. "Skaut" Pismo Koła Harcerek i Harcerzy z lat dawnych. 

Rok XXIII-XXIV.Nr.34/35. 1984-1985.ss.48.Fot.1 „Szt.Okł.0ffset./****/ 
  

/**/ Od tego numeru wszystkie następne zeszyty 'Skauta'wydawane są w rozmiarach : 200 x 160 mm. 
/***/Numer wydany z początkiem 1983 roku. 
/****j Numer wydany z początkiem 1985 roku. 
Skróty: 'Pow.'= Powielacz./ 'wym.'= Wymiary./ 'mm.'=milimetrów./'ss'= stron./ 

z 

"Tyt.druk'=Tytuł drukowany. / 'Fot'=Fotografi./'Szt.Okl.=Sztywna okładka. 

AUSTRALII 

"Latem b.r.Zofia Dembska,hm.oraz Władysław 7 
Dembski,hm.wydali własnym sumptem jednodniówkę,poświęcając ją..."Na 
75-lecie Związku Harcerstwa Polskiego.." W treści zawiera ona prze- 
druki z pism harcerskich oraz Polonijnych mówiących o pracy ZHP w 
Australii,którą właśnie to małżeństwo harcerskie zapoczątkowało tam 
w pażdzierniku 1949 roku. Liczne zdjęcia,dzisiaj już niedostępne ws 
-pomnienia stanowią dużg wartość historyczną dla Związku.Należy się 
przyjąć to opracowanie z szczególnym uznaniem dla druhostwa Dembs - 
kich. Aby było takich więcej w pracy ZHP na Świecie !. **** 
Zofia Dembska i Władysław Dembski;'1910-1985 = 75 lat ZHP'.Jedno - 
dniówka.Okładka.Offset. s.44, Wym: 297x211 mm. Zdj; 36.Rys; 46.Adres; 
28 Martin Avenue, Fitzroy 5082, South Australia. 
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STARSZYZNY 

$.p. Ks. Jerzy Popiełuszko HARCERSKIEJ 
porwany, a nastepnie zamordowany, 

zginął w dniach 19-30 października 198kr. ROK 20 Nr4 

PAŻDZIERNIK 
"Polak, który miłuje oda i Ojczyzne swoja podniesie sie po każdym GRUDZIEN 

upodleniu, bo tylko orzed Bogiem zqina kolana". 1984 
Jr kazania Ks. Jerzeco Poniełuszki/ Cena 50p 

Ostatni numer kwartalnika "Ognisko harcerskie"z ubiegłego roku [1] , 

zawiera w treści następujące pozycje:*Wiersz Konrada Broszczyka pt;'Do 

-bra nowina'poświęcony w treści miłości bliżniego.*Kż.hm.Z.J.Peszkows- 

ki,Naczelny Kapelan ZHP ogłasza gawędę pt;"Swiętych obcowanie - harcer 

-skie reflekcje jubileuszowe'.Wspomina tam Autor o odeszłych z harcers 

-twa oraz tych,którzy w nim pozostali aby nadal pełnić służbę Bogu,Pol 

-sce i bliżnim.*Druhna Teresa kakomy,hm. „ogłasza tekst referatu pt;'Po 

-lacy w wolnym świecie'.Temat obszerny i rzeczywiście nie do pomiesz 

czenia w ramach kilku stron opracowania.Odnotowat tutaj trzeba iż po 

dano tam m.in.że 'W szeregach ZHP jest zrzeszonych około 9.000 człon 

ków* oraz iż 'praca harcerska prowadzona jest w Argentynie,Australii 

Belgii,Francji,w Kanadzie,Niemczech,Stanach Zjednoczonych i w W. Bry 

tanii'.Referat przedstawia szereg krajów i osiedlenia w nich Polaków z 

czego wywodzi swoją siłę ZHP.Jest tam podanych wiele dat z dziejów emi 

-gracji Polaków,ale w cało$ci,referat ten ma wiele do życzenia.*'Gus 

taw' przedstawia w swoim artykule pt;'Agricola'-Konspiracyjna Harcers- 
s17=
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Na wstępie zamieszczono tam;*'Rozkaz Przewodniczącego ZHP na dzień 22 

lutego 1985 r.'Wtreści,rozkaz wskazuje na zasady moralnej pracy wycho- 

wawczej w ZHP opartej na Prawie i Przyrzeczeniu jako wzór pracy w Roku 

Jubileuszowym Związku.*K$.hm.Zdzisław J.Peszkowski,Naczelny Kapelan ZH 

-P p.g.Kraju,ogłosił swój 'List ...'gdzie przypomina Harcerstwu o sł6ż 

-bie i wychowaniu chrześcijańskim w Związku.* Podano również notatkę 

na temat 'Otwarcia Roku Jubileuszowego w Londynie' dn:23 lutego 1985 r 

*Qdnotowano wiadomości na temat odznaki Jubileuszowej Związku, wydanej 

w 6.000 sztukach.*Odnotowano odejście na 'Wieczną Wartę':gen.bryg.Tade 

-usz Pełczyński-'Grzegorz'-5.X.1889-26.1.1985 r.:Aleksander W.Zmurkie- 

wicz - 22.VI.1951-7.1X.1984 r.:Franciszek Bolesław Bahyrycz,hm.-30.III 

1910-25.1.1985 r.:Bohdan Olizar Wołczkiewicz-29.IV.1905-15.I1.1985 r.* 

[3] OGNISKO HARCERSKIE .Organ Starszyzny Harcerskiej.Rok.21.Nr.1.Sty- 

czeń-Marzec 1985 r.0ffset.s.36.Wym:210x160 mm.Zdj;2.Rys;5.Wyd:Naczel - 

nictwo ZHP p.g.Kraju,47 Rutland Gate,London,SW7 1PB, England. 

archiwum 
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Na wstępie,numer letni 'Ogniska harcerskiego' [4] poświęcony jest 
50-tej rocznicy zgonu Marszałka Jdzefa Piłsudskiego- 5.XII.1867-12.V. 
1935 r.,zamieszczając tam tekst rozkazu Marszałka do Harcerstwa z dnia 
30.VI.1921 roku.* Tadeusz Nowakowski ołosią obszerne wspomnienie pt ; 
'Matka i serce syna' „mówiące o pogrzebie Marszałka Piłsudskiego.Zamie- 
szczono z niego trzy zdjęcia z Wilna.*K$.Kapelan Ofiarny Kormoran pi - 
szę gawędę pt;'W dół nigdy, lecz zawsze w zwyż. 'gdzie przypomina Har - 
cerstwu iż tylko poprzez modlitwę uzyskają uczestnicy tego Ruchu, naj- 
wyższe wartości moralne człowieka.*Hm.Jerzy inż.Jerzy Witting,Przewod- 
niczący Harcerskiej Komisji Historycznej z siedzibg w Londynie,ogłosił 
bardzo obszerne opracowanie ptz'Jubileuszowy Zlot Związku Harcerstwa 
Polskiego w Spale'.Autor piszę na wstępie:" Zlot w Spale był naj 
-większym zlotem narodowym w Polsce niepodległej. Na roz 
-ległym leśnym obszarze o gęstym podszyciu,przez który 
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ROK 21 Nr.2 
KWIECIEŃ 
CZERWIEC Marszałek Józef Piłsudski, patron ideowy Związku Harcerstwa Polskiego Po defiladzie w dniu Święta Kamalerii, obchodzonego specjalnie uroczyś- cie na pamiątkę 250-lecia zwyciestwa pod Wiedniem, 6 października 1933 roku w Krakowie. Za Marszałkiem stoja: gen.dyw. Daniei Konarzewski i adiutant, płk. Witold wartha. /zdjęcie ze zbiorów Instytutu Józefa Piłsudskiego w Londynie/. 
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